

营销实战 | Yingxiaoshizhan

孩子王的“大营销”模式，其实比目前主流的母婴童用品店模式更复杂。“做一个活动，要花很多精力，但我们认为值得。”董刚定下目标，一年后“妈妈 QQ 群”要增加到 1 万人，整个合肥孩子王的会员也要由 6 万多人增到 12 万人以上。

# 孩子王：小城市大玩法

□ 孙欣

2010 年，原江苏五星控股集团董事长汪建国二次创业，投资创办母婴童连锁企业孩子王。成立不到一年时间，“孩子王”在南京、合肥、淮安等地成立了四家超大母婴童专业购物中心，未来五年，计划开 50 家大店，并谋划上市。

3 月 11 日下午 4 点，孩子王合肥公司总经理董刚忙得不亦乐乎。儿歌在大厅回荡，一群穿着玫红色套装的“姐姐”，引导着 20 多名年轻妈咪和她们的宝贝们做游戏。

## 开大店走错棋？

孩子王要做二三线城市的淘金客，进驻合肥是启幕之战。2010 年底，董刚怀着这一使命来到合肥，走出火车站，他“悲从中来”。

“地面破破烂烂，对面是个乱糟糟的批发市场。公交车站很有 80 年代的特色。”出租车太少，他等了近一个小时。来到选好的店址，他觉得更没戏了。

行内人大多认为，不要说在二三线城市，即使在一一线城市，经营母婴童用品都不宜开大店，成本太高，会拉低盈利水平。上海祥同儿童用品公司总经理于飞就认为，在二三线城市，主流母婴童用品店大多在 300-800 平方米之间，这样通常半年之内就能收回成本，800 平方米以上，每增加 100 平方米空间，就减少一分胜算。

董刚暗自怀疑：来合肥，开大店，是不是走了步错棋？

## 小城市大营销

孩子王投资方是原五星电器的班底。原总裁助理徐伟宏发现了母婴童



产业的想像空间。在徐看来，中国目前母婴童用品产业仍处于分散、初级状态，店面不大，模式单一，其中较好的企业年营业收入也仅有数亿元，开大店正是一个机会。

2009 年 12 月，孩子王在南京河西万达广场开了第一家店，面积达到 6000 多平方米。虽然和丽家宝贝、乐友一样，孩子王也分为网购、目录订购、实体店三类业务，但其实体店经营模式是一个整合各方资源的“平台”。

“母婴童用品店无论是客流量还是客单价都远低于传统大卖场，这是商品特性决定的，因此我们能改变的只有顾客的来店频次。”徐伟宏如此算账。孩子王的大店面，一方面有足够的空间实现其“满足 0-14 岁婴幼儿及准妈妈一站式购物需要”的定位，同时也便于与早教机构、儿童摄影机构、培训班、游乐场等，通过租赁、联营、自营捆绑在一起，增加对消费者的黏度。

在南京小试牛刀后，徐伟宏又看

中了合肥。“南京到合肥，乘高铁只需一个小时，又同为省会城市，可差异明显。”董刚认为首要任务是体验合肥的消费文化。他发现，合肥大型活动较少，可合肥人爱热闹，与其在媒体上投放广告，不如多搞一些和消费者互动的活动，进行口碑传播。

2010 年 11 月 27 日，开业前一个月，孩子王大张旗鼓地在合肥杏花公园做了场亲子嘉年华，免费提供游戏设备、组织表演活动，并当场办理会员卡。当天进园参加嘉年华的人数达到 3 万。一个月后，合肥孩子王店开业当天，进店人数约 2 万人。

“我们由此总结出‘大城市小营销、小城市大营销’。”对于合肥店的策略，徐伟宏十分认同，并希望今后在其

他二三线城市普及。

**黏住客户**

“大营销”不但要把顾客引进门，

还要把他们“黏住”。在整体消费水平不高的合肥，这点尤为重要。

为了增加顾客停留时间，合肥店特意在卖场门口设置了一个液晶显示屏，播放“喜羊羊与灰太狼”，有些孩子就坐在购物车上看，不走。“我的目标就是让孩子笑着来，撅着嘴走。”董刚说。卖场中的悠游堂游戏区也放在中心位置。

南京的经验“妈妈后援团”也在合肥推广。消费者网上订货后，送货上门的是生过孩子的女性，而非传统的男快递员。这些“妈妈送货员”会主动和顾客聊天，给予顾客指导和帮助，合肥店还特别建立了孩子王妈妈 QQ 群，这种沟通方法在二三线城市更为有效。

仅 2011 年，孩子王就准备在无锡、南京江北、盐城、泰州及安徽芜湖、马鞍山等地开 8 家店，还很可能进入西南地区，布局重庆、成都等地。

# 雅诗兰黛：不一样的多品牌战略

□ 杨钊 王艳华

世界上最了解女人的是谁？雅诗兰黛 (Estee Lauder) 是其中一位。这个在化妆品世界里拥有传奇色彩的集团，已经走过了 60 多个年头。

1995 年，雅诗兰黛公司在创立 50 年后，终于完成上市，即便如此，兰黛家族并未因此失去对公司的绝对控制，兰黛家族拥有公司 46% 的股份和 86% 的投票权。这样的股权结构为雅诗兰黛在此后 15 年时间里保持高速增长奠定了基础。

其实，一直到上世纪 90 年代初，雅诗兰黛旗下也仅仅只有 5 个品牌。此时已经 50 岁的雅诗兰黛品牌显然已经不再年轻，公司需要新的“元素”来吸引“喜新厌旧”的消费者，而这些“元素”在掌门人莱纳德看来，就是要为雅诗兰黛公司引入新的品牌。

同样是采用多品牌战略，雅诗兰黛与其他玩家不一样的是，它并不是按照高端、中端、低端的思路来布局自己旗下的品牌，而是将目光锁定在中高端市场，在这个黄金市场，引进不同的品牌，满足这个领域不同人群的需要。雅诗兰黛集团收购或是引入新的品牌，有自己的一套标准。比如，这些品牌或公司必须带来独特的商业机会，而且与公司现有品牌形成互补而不是削弱的关系；它们必须专注于质量和创新；它们必须具有全球发展的潜力，能为雅诗兰黛集团的发展贡献力量。

比如，雅诗兰黛和倩碧都是偏

市场的雅诗兰黛很了解它的客户心理，中高端女性对个人、个性关注度更高，她们独立而坚持，对每个品牌有自己的想法和理解，传统的价格和口碑对她们来说并不太重要。对于这群女性来说，她们在很多个柜台之间流连忘返，艰难取舍抉择。对于雅诗兰黛集团来说，这意味着消费者只是在雅诗兰黛的手掌心里面转了个圈。

采取多品牌战略的另一个好处是，可以帮助公司内部形成一种竞争的氛围，更好地促进公司的成长。“我们最会做的事情，就是经营有价值的品牌，这也是我们公司的核心竞争力。”雅诗兰黛集团中国区董事总经理沈祥梅说，“我们在世界各地寻找与我们公司整个发展方向相同并且对我们现有平台有互补价值的品牌。”

让雅诗兰黛一直有信心如此坚持的原因是，雅诗兰黛集团对于

研究和开发的投资，使得它多年来在技术上一直处于领先地位。有数据显示，雅诗兰黛集团在 1 年里的 1/3 的销售量是由前 3 年研究开发出来的产品销售产生的。研发涉及生物物理学、产品开发、顾客评估、法规事务和工序开发方面的基础研究等各个领域，拥有大约几百位一流的化学家、生物学家、微生物学家和物理学家。在纽约州的梅尔维尔、比利时的奥埃维尔、日本的东京、安大略省的马克姆、明尼苏达州的布雷恩和中国上海设有研发中心。

1995 年 -2000 年，雅诗兰黛先



重护肤保养的品种，目标消费群是都市白领；收购走影视、后台等专业渠道的芭比波朗 (Bobbi Brown) 和 MAC，则拓展了公司的产品线，帮助公司更好地进入化妆品的垂直市场；而将海蓝之谜 (LAMER) 收入囊中则是为了吸引更为高端的消费群。

除此之外，与欧莱雅或宝洁等其他玩家来说注重产品的“血统”、强调产品隶属于同一集团不一样的是，雅诗兰黛集团努力让每个品牌都保持自己独特的气质。具体到产品层面上，每个品牌也都有自己的优势产品，正是凭借品牌间的细微差别，雅诗兰黛巧妙抓住了不同消费者的需求，达到了拓展市场的目的。理由很简单，只瞄准中高端

后收购和引进了 7 个品牌，而这种众多品牌的策略并没有随着莱纳德的退任而停止。时至今日，雅诗兰黛旗下已经汇聚了各类品牌 29 个，而公司的营收也从上世纪 90 年代初的 20 亿美元增长到 2010 年的 78 亿美元。

莱纳德也是个天生的推销高手；同时，他也是个对中国市场未来发展有感觉的人。

据沈祥梅介绍，在不到 10 年时间里，雅诗兰黛中国区由集团内部排名靠后一跃成为公司继北美、英国和日本之后的第四大市场。雅诗兰黛集团在 2010 年的财报中预测，未来 10 年，中国的高端美妆产品市场规模将会与美国相当。

# “五一”商家 营销锁定“生活态度”

## 营销模式二 迎合个性追求 主打生活态度营销

时尚网络品牌凡客诚品今夏推出了 1500 款不同主题图案的 T 恤。“每一款 T 恤都代表一种态度，每一组系列代表一种文化现象；结合网民的兴趣，凡客诚品再次颠覆传统，将售卖产品变为文化的积淀、传统的继承和发扬。”凡客诚品市场部负责人介绍。

凡客诚品与 120 位设计师合作推出的 T 恤图案，涉及职业调查系列、“2012”系列、文艺书籍系列以及都市系列。“一百年后没有你也没有我”、“麦田里的守望者”、“十万个为什么”等文学经典著作，可以满足阅读爱好者口味。

在一款地铁图案的 T 恤上，凡客诚品的图案阐述是：“你随着人流走进地铁，挥挥手，开始一场华丽的冒险。”今年 3 月，苏宁、国美两大家电卖场已推出明码实价活动，商品标价等于实际成交价，并且赠品也明示，让消费者明明白白消费。

国美在实行明码实价的同时，还推出了“反悔期”制度。消费者只需凭借国美卖场指定银行的信用卡就可以

看似普通的地铁，拉近了乘坐地铁出行的人的距离，也道出了共同的感受。记者注意到，在该款产品的客户评价中，对 LOGO 大小、图案效果的关注度远远高于服装材质、大小。

与凡客诚品的态度、文化影响异曲同工，另一休闲时尚品牌美特斯邦威今夏推出了主打的“新国货”系列 T 恤广告，契合了国内追求创新的精神，试图引起“80 后”群体的关注。

## 营销模式三 用行动代替口号 推出明码实价

今年 3 月，苏宁、国美两大家电卖场已推出明码实价活动，商品标价等于实际成交价，并且赠品也明示，让消费者明明白白消费。

国美在实行明码实价的同时，还推出了“反悔期”制度。消费者只需凭借国美卖场指定银行的信用卡就可以

零费用体验优质家电，9 天试用满意后再从信用卡扣除相关费用。这项活动通过免费试用，使得消费者能够全面了解产品的质量、性能、服务等，然后决定是否购买，切实提供给消费者一个无费用的“后悔期”，消除了消费者购物的后顾之忧。

## 营销模式四 真让利 商家价格战升级

网上商城的来势汹汹。国内大型网络零售商京东商城宣布，从 4 月 25 日开始，一直到 5 月 3 日，其将进行让利 5000 万元的全场促销活动。据悉，该活动囊括了家电、数码通讯、电脑、家居百货、服装服饰等上千种商品。

据京东商城方面介绍，在活动的“秒杀”专区，将有 99 元的手机、69 元的小家电、899 元的冰箱；折扣专区“美的”系列家电最低折扣将达到 5 折。

(北京商报)

# 当太阳升起的时候

太阳神打造符合中国国情的“珍珠店”直销模式

□ 本报记者 彭慧

伴随中国经济快速发展，广东“太阳神”在实践中探索，在探索中创新，充分有效地整合现有销售资源，打造出一个符合中国国情的“珍珠店”销售模式，成为直销业中的一匹黑马。

从 1985 年太阳神集团与广东体育研究院共同研发出“生物奇素”到 1987 年中国第一家专业保健品厂——东莞市黄江保健品厂，从“生物奇素”到“太阳神生物健口服液”，太阳神完成了基础的起步积累，1988 年，太阳神在中国第一个成功导入 CIS 系统，创立集企业、商标、产品三位一体的“太阳神”标志，成为中国大陆第一家开展整体品牌包装战略的公司，使太阳神迅速崛起。红遍大江南北。2007 年，太阳神获得国家商务部批准的第

16 号“直销经营许可证”，并创新推出“珍珠店”直销模式，再一次领跑在中国直销业的大舞台上。

何为珍珠店模式呢？珍珠店它不是传统意义上的专卖店，而是依托有合法经营资格，兼营太阳神产品的固定店铺，一般指药店、个体诊所、健康馆、美容、美发等小型医药终端机构和具备零售能力的经销商。珍珠店模式就是企业与这些传统的小型医药终端合作销售，企业提供产品和管理，终端负责销售，这些医药终端都成了经销商这条线上串起来的珍珠。它真正解决了直销人员终端零售的难题，保持了直销团队稳定的销售业绩，指明了中国直销业发展的方向与道路。作为一个新兴的营销模式——珍珠店模式，它立足于用传统的平台做直销，用直销的精神作传统，最大限度地激发

专业销售人员销售产品的积极性与热情，让利于投资人和珍珠店老板，使企业与经销商实现共赢互利。

植根传统文化土壤，是太阳神直销模式不断创新发展的基础。太阳神“珍珠店”直销模式是在立足本土传统文化的基础上确立的，从根本上打破了西方企业对中国直销模式的垄断。太阳神“珍珠店”直销模式创建团队立足于从中国传统医药文化中吸取营养，坚持“以正为德，以和为贵，以奇制胜”的销售理念，把传统文化的精髓纳入“珍珠

念的促使，太阳神直销才在销售模式上积极寻找自身的突破与进步，“珍珠店”模式才脱颖而出。

直销人才素质培养，是太阳神直销模式做大做强的关键。高品质直销人才是太阳神“珍珠店”直销模式创立的关键，一个新的直销模式的创建，不是单纯地对国际、国内直销模式的简单总结，而是和个人素质创新和团队素质整合有着密切关联。有着较高的品质，才能明白“修己以安人”，才能懂得“德不孤，必有邻”，才能实现“以德聚人”，个人品质的提升，团队建设稳定团结，从而实现新的直销模式快速创建。太阳神直销人自觉担负起对政府、百姓、企业、员工、投资人的责任，把道德品质和销售技能素质提高放在首位，从严要求自己，接受社会监督，从而打造出崭新的直销模式。

人性化直销模式建设，是太阳神直销模式引领直销业的新亮点。

立足传统文化，创建自身直销文化，建设人性化直销模式，太阳神把打

分割开来，把创新型思维与生搬硬套定式思维深入剥离，从而找到一条政府管理和规范直销行业的新思路。它缓解了直销人的销售压力，整合了市场资源。太阳神这种“珍珠店”直销模式符合作为衡量直销企业合法性和生命力的标志——能够长期把产品卖出去的条件，必将继续领跑中国直销业的发展。

国药准字 H46020636  
**快克**  
复方氨酚烷胺胶囊  
一天一粒防流感  
一天两粒治感冒  
请在医生的指导下购买和使用  
海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销